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Abstrakt: Příspěvek prezentuje návrh projektu, který byl předložen v rámci vyhlášené 
veřejné soutěže ve výzkumu, experimentálním vývoji a inovacích na podporu grantových 
projektů základního výzkumu v rámci postdoktorských projektů na rok 2014. Projekt se 
v souladu s aktuálními trendy vzdělávací politiky ČR zabývá problematikou interkulturního 
vzdělávání se zaměřením na žáky-cizince na českých školách. Vzhledem ke stále rostoucímu 
počtu žáků-cizinců je hlavním cílem projektu reflektovat současnou situaci jejich začlenění do 
vzdělávání na primární škole. Součástí projektu je výzkumné šetření, které umožní nahlédnout 
na problematiku začleňování žáků cizinců z více úhlů pohledu a poskytnout náhled na 
determinanty ovlivňující proces začleňování žáků-cizinců do vzdělávání na primární škole. 
Výzkumné šetření ponese příznak smíšeného designu, který bude kombinovat kvantitativní a 
kvalitativní přístupy a bude realizován na několika úrovních. Přínos projektu k pedagogické 
teorii je spatřován především v reflexi přístupů k začleňování žáků-cizinců ve školách s 
odlišným přístupem k začleňování. V případě schválení projektu budou poznatky získané 
z výzkumného šetření nadále využity k podpoře zefektivňování procesu začleňování žáků-
cizinců do vzdělávání na primární škole a k inspirativním návrhům pro profesní přípravu 
budoucích pedagogů. 
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pedagogický výzkum 
Abstract: The paper presents a project proposal that was submitted in the public tender in 
research, experimental development and innovation in support of grant projects of basic 
research in the post-doctoral projects for 2014. The project is in line with current trends in 
educational policy of the Czech Republic deals with intercultural education with a focus on 
foreign pupils at Czech schools. Due to the ever increasing number of foreign students is the 
main goal of the project is reflect the current situation of their inclusion in education at 
primary school. The project is a survey that will look at the issue of integration of foreign 
pupils from several points of view and provide insight into the determinants of the process of 
integration of foreign pupils in education at primary school. The survey bear flag mixed 
design that will combine quantitative and qualitative approaches and will be implemented at 
several levels. Project's contribution to pedagogical theory is seen primarily in the reflection 
of the approaches to the integration of foreign pupils in schools with a different approach to 
integration. The knowledge gained from the research will continue to be used to support 
streamlining the process of integration of foreign pupils in education at primary school and 
inspiring designs for the training of future teachers. 
Key words: primary school, multicultural education, the integration of foreign pupils, project, 
pedagogical research  
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1 Úvod 

Problematika multikulturní výchovy není v České republice již žádnou „novinkou“, nicméně 
význam a potřeba takového vzdělávání stále roste. Přesvědčují nás o tom události a situace, 
které je možné reflektovat jak v každodenním životě, tak prostřednictví médií. Vedle 
informací o nepokojích, útocích a konfliktech se objevují také zprávy o možnostech jak těmto 
událostem předcházet. To, že je multikulturní tématika stále aktuální dokazují stále se množící 
výzkumná šetření, která často odkrývají současný stav ve společnosti. Nejnovější výsledky 
např. předkládá zpráva k výsledkům výzkumu v rámci projektu Multipolis1, která poukazuje 
na potřebu věnovat se multikulturní tematice. Potřebu změny také prezentuje studie 
vypracovaná pro Evropskou komisi. Ta pod titulkem „Děti migrantů skončí na nekvalitních 
školách“2 upozorňuje na přetrvávající segregaci na českých školách.  
Cílem příspěvku je představit projekt zaměřený na problematiku začleňování žáků-cizinců do 
edukačního procesu primární školy, prostřednictvím reflexe jednotlivých strategií. 

2 Cíle projektu 

Projekt se zaměřuje na rozvoj teorie spojené se začleňováním žáků-cizinců do edukačního 
procesu primární školy jako součástí interkulturního vzdělávání. Aktuálnost předkládané 
problematiky je potvrzována především rostoucím počtem žáků-cizinců na českých školách3 a 
z toho vyplývajícími problémy s jejich individuálním začleněním. 
Hlavním cílem projektu je posílit teoretickou základnu problematiky ve snaze podpořit 
zkvalitnění integrace žáků-cizinců do prostředí české školy a společnosti reflexí současné 
situace začlenění žáků-cizinců do edukačního procesu na primární škole 
Splnění hlavního cíle projektu je podmíněno splněním dílčích cílů, které byly stanoveny jak 
v rovině teoretické, tak v rovině empirické. 

Dílčí cíle 
Teoretické: 
• shromáždit teoretické podklady, které jsou zaměřeny na začleňování žáků-cizinců do 

škol, 
• teoreticky analyzovat jednotlivé přístupy a strategie začleňování žáků-cizinců, 

Empirické: 
• reflektovat přístupy k začleňování žáků-cizinců v praxi primární školy ve školách 

s odlišným přístupem k začleňování (mezinárodní školy, běžné základní školy) 
a) reflektovat přístupy k začleňování žáků-cizinců v praxi primární školy ve školách 

s odlišným přístupem k začleňování na úrovni pedagogické dokumentace školy 

1 Jak čeští žáci vnímají své okolí?: Tisková zpráva k výsledkům výzkumu v rámci projektu Multipolis. 
Multipolis: Přemýšlíme o lidech [online]. 2013, s. 1-12 [cit. 2013-06-25]. Dostupné z: 
http://www.multipolis.cz/media/11903/shrnuti_vysledku_vyzkumu_multipolis.pdf 
2 Děti migrantů skončí na nekvalitních školách. První zprávy [online]. 2013 [cit. 2013-06-25]. Dostupné z: 
http://www.prvnizpravy.cz/zpravy/z-evropske-unie/deti-migrantu-skonci-na-nekvalitnich-skolach/ 
3 VAVROŇ, Jiří. Na školách v Česku už je 66 tisíc cizinců. In: Novinky.cz [online]. [cit. 2013-07-17]. Dostupné 
z: http://www.novinky.cz/veda-skoly/296789-na-skolach-v-cesku-uz-je-66-tisic-cizincu.html 
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b) reflektovat přístupy k začleňování žáků-cizinců v praxi primární školy ve školách 
s odlišným přístupem k začleňování z hlediska činnosti ředitele školy, 

c) reflektovat přístupy k začleňování žáků-cizinců v praxi primární školy ve školách 
s odlišným přístupem k začleňování z hlediska činnosti učitele, 

d) reflektovat přístupy k začleňování žáků-cizinců v praxi primární školy ve školách 
s odlišným přístupem k začleňování z hlediska přístupu spolužáků, 

• identifikovat problematické situace v edukačním procesu žáků-cizinců na primární 
škole, 

• navrhnout možnosti řešení problémových oblastí, 
• vytvořit publikaci prezentující komplexní pohled na problematiku začleňování žáků-

cizinců na primární školu, 
• navrhnout možnosti implementace závěrů výzkumného šetření do pregraduální přípravy 

studentů učitelství pro 1. stupeň ZŠ, 

Předpokládáme, že po ukončení projektu bude mít práce na této problematice další návaznost 
v podobě výzkumů zaměřených např. na postoje žáků k multikulturní výchově, klima školy a 
třídy v kontextu začlenění žáka-cizince aj.  

3 Navrhovaný postup řešení a očekávané výstupy 

Práce na projektu bude v návaznosti na disertační práci navrhovatelky projektu zahájena 
studiem domácí i zahraniční literatury, která se váže na problematiku začleňování a 
vzdělávání žáků-cizinců. Na základě studia literatury proběhne teoretická analýza přístupů 
k začleňování žáků-cizinců napříč vzdělávacím systémem. Paralelně bude probíhat tvorba 
výzkumného vzorku, který by měly tvořit celkem čtyři základní školy, přičemž dvě 
z vybraných škol budou školy mezinárodní. Výběrem vzorku zajistíme reflexi různých 
přístupu z hlediska zaměření školy i přístupu k žákům (porovnání běžné ZŠ a mezinárodní 
ZŠ).  
Výzkumné šetření ponese příznak smíšeného designu, kde se budou kombinovat kvantitativní 
a kvalitativní přístupy. Hlavním cílem výzkumného šetření bude nahlédnout na problematiku 
začleňování žáků cizinců z více úhlů pohledu tak, aby bylo možno identifikovat problémové 
oblasti. Výzkumné šetření bude probíhat na základě níže uvedeného schématu. 

445 
 



 
Schéma č. 1: Struktura výzkumného šetření 

Výzkum bude mapovat celý proces začlenění žáka cizince tak, jak probíhá v praxi primární 
školy. Výzkumné šetření je možné vnímat na dvou úrovních, přičemž první úroveň 
představuje formální stránka procesu začlenění žáka cizince (legislativní a pedagogické 
dokumenty, kroky ředitele školy). Druhou úroveň pak reprezentuje stránka neformální, pod 
kterou je možné si představit jednání achování učitele a žáků přímo v edukační realitě. 
V návaznosti na toto rozdělení jsme vyčlenili čtyři dílčí kroky výzkumu. 
V první fázi projektu proběhne analýza pedagogických a legislativních dokumentů, které 
zabezpečují vzdělávání žáků-cizinců a jeho průběh. V návaznosti na analýzu dokumentů bude 
následovat strukturované iterview s ředitelem školy, prostřednictvím kterého získáme 
informace o formálním procesu přijetí žáka na školu. Dle souhlasu ředitele budou odpovědi 
nahrávány na diktafon a dále přepisovány, v případě nesouhlasu budou pouze zapisovány do 
záznamového archu. 
Další fáze výzkumu se zaměří na klíčový faktor učitele a jeho poznakty a zkušenosti se 
začleňováním žáků-cizinců do výuky. Tato fáze bude realizována prostřednictvím 
dotazíkového šetření. Konstrukce dotazníku bude reflektovat jak poznatky získané 
z teoretické analýzy, tak poznatky specificky pedagogické (tj. z oblasti pedagogiky, didaktiky, 
psychologie). Údaje získané dotazníkem budou zapisovány do tabulek v Excelu a poté 
přenesena do statistického programu STATISTICA, kde budou dále zpracovány. Rozdíl mezi 
odpověďmi učitelůz různých typů škol budou analyzovány prostřednictvím jednotgfaktorové 
analýzy rozptylu a duncanovým testem. Vyhodnocení jednotlivých položek dotazníku 
proběhne pomocí Chí-kvadrátu. 
Poslední fáze výzkumu bude věnována pedagogické interakci mezi žáky ve třídě, která bude 
zkoumána postřednictvím metody pozorování. Bude se jednat o pozorování edukační reality – 
výuky v hlavních předmětech (český jazyk, matematika aj.) se zaměřením na projevy mezi 
žáky. Záznamy z pozorování budou zapisovány do pozorovacích archů v podobě terénnních 
zápisů a následně vyhodnoceny prostřednictvím párového t-testu. 
Přínos projektu k pedagogické teorii spatřujeme především v reflexi přístupů k začleňování 
žáků-cizinců ve školách s odlišným přístupem k začleňování. Poznatky získané 
z výzkumného šetření budou nadále využity k zefektivnění procesu začleňování žáků-cizinců 
do primární školy a ke zkvalitnění profesní přípravy budoucích pedagogů. 
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